

尚玉四境“融·自然”共生之行古道荣光

我们一直在思考，一家银行服务品牌，
如何带给客户不同的精神引领，
和“财富之上”的更多支持。
2020年，尚玉中国基于对全球高净值人群的敏锐洞察，
结合中式的哲学思考，提出了“尚玉四境”。
从自我、事业、社会、自然的四大维度，
和尚玉人一起展开了一系列的活动和探索。
汇丰尚玉在全球50条丰裕人生体验中精选“茶马古道”
我们实地带尚玉客人走进自然，体察人和自然的关系，
开启尚玉四境“融·自然”的探索。

（前情回顾）

我们现在看见的这些茶树
都是我们的祖先
从一棵开始种植
经过几十代人的劳动

（探访）

形成了这样一个壮观的古茶园。
布朗族是把茶当成生命的一部分

（对话）

来传承、来制作、来发展。

（融入）

我们老达保是，七十多岁八十多岁上舞台，唱歌、跳舞，小朋友，会说话就会唱歌了，
会走路就会跳舞了，老少都很开心，快乐的拉祜民族嘛

（共舞）

彩云之南，寻源茶马（下）共生·人与自然的互荣

这里，是滇藏线茶马古道的源起之地。山路险峻、蜿蜒崎岖，生存的希望与生命的风险并驾齐驱。马帮人将自己的身家悬在腰间，在茶的芳香与马的嘶鸣声中，用炙热的汗水与结实的双脚，一路向西披荆斩棘，开创了这条“中国乃至世界交通史上的活化石”。

这段路程，是本次“融·自然”之旅的深度体验，也是为期3天的旅程中最具有挑战难度的一程。

阿依：好！今天我们就要开始走上这个“彩云之南，寻源茶马”的茶马古道之旅，接下来我们有请李峰先生宣读一下今天的任务卡

PUBLIC

李峰：我们任务卡第三个了哦，前面已经做成两个任务卡了，第三个是叫探访茶马古道。我们今天呢，将从这个路段的樱桃潭出发，开启为时五到六个小时，希望我们能够准时完成，历程 7.3 公里左右的徒步之旅。沿途呆着搜五道地图线索的任务，穿越亚热带雨林，观赏生态茶园，最终到达终点一跛脚村。在这里的话呢，我们将收集到的碎片线索，拼成完整的茶马古道地图，并且我们会获得颁发徒步证书。

阿依：好！那我们接下来就是上车，然后我们就正式出发了。

众人：走！出发！加油！

李峰：这个，茶马古道之旅，可以说是我们这次“融·自然”的一个 highlight。当时我们想到去云南来做这么一集“融·自然”的故事，首先想到的就是我们的茶马古道

为了让尚玉人更加清晰得认识、也更加深刻得体验茶马古道，我们举办了一场特别的出征仪式，非常有幸得邀请了当地茶马文化的资深研究学者 - 何仕华老师，一起参与仪式，为本次出征加油打气。

何老师：这个普洱茶，走那个五个茶马古道，一个呢是往滇西、西藏一个道；第二个是贡茶，就是官贸大道；再一个呢，一条就是越南和老挝缅甸。五条茶马古道，就是从我们这个思茅区宁洱县出发。那么今天我们走的这段路程呢，那么我们从思茅的麻栗坡一直到樱桃潭，一直到那柯里这段，都是保存比较完整的。那么这条茶马古道呢，这个特别是到云南贡茶，当时起到的是很大的作用。就是一个政治啊、经济啊，这方面一些交流交往，就是当时起到了很大的作用。因为当时没有路啊，都是靠这个茶马古道。那么现在走去看，那个石板上啊，都是马帮马蹄印、踩的脚印。

众人：彩云之南，寻源茶马

艰难险阻的道路、变化多端的天气，在与千面自然的长期相处中，马帮人早已掌握了因地制宜的变通。

他们的创造性、适应性，为滇藏地区的发展输送了源源不断的动力，也为这条历史古道添加了熠熠生辉的色彩。

女领队：马帮在路上都会喊帮歌。唱歌的意思就是，前边的人放心，我们都还在

男领队：滇橄榄，找到一棵了，野生滇橄榄。蘸点盐，不苦一会就甜了

其他人：苦 / 战战兢兢吃一口就又苦又涩

男领导：你们要不要蘸点盐。我这边有点盐

杨姐：刚开始呢有点酸、又有点涩。涩完了以后呢，不要马上把它都给弄破了，有一点水让它慢慢出来，出来就会甜的出来了。非常好！棒！

尚玉人已经在密林险峻中穿行许久，没有什么比一片视野开阔的午餐休息区，更令人心旷神怡。当他们抵达徒步线路的茶歇点一山丘秧田，工作人员已早早备好了清茶佳肴

杨姐：今天其实走这个路啊，我一直心里是不敢走的，来了以后上飞机到昨天晚上睡

觉也还在想，我能走过去吗？我要别给这团队添麻烦啊。今天早上过来呢，我看大家整个这个团队，大家相互的配合，大家都相互搀扶着，老板在前面，我们在后面。然后我就想，我要走到后面我更没希望。我往前走了年轻人在后边，我还觉得自己很有希望。

忻先生：有句话是，不见风雨哪见彩虹。我们经历风雨以后在这里坐下来，看看眼前的风景，感觉到一种苦尽甘来。艰难是有的，但是只要我们有信心，有些我们是可以克服的，可以战胜的。

李峰：但是我们非常幸运或不幸，接受了这一场细雨的洗礼，使得我们的旅程变得更有意思、更有挑战。我们今天其实还是在现代化的装备，还有很多同事的帮助下走走这趟旅程，遥想当年其实是在一片纯天然的情况下风餐露宿，其实非常不容易。

尚玉人整装重新出发，一路相互鼓励、相互扶持。在一次次试探自己的过程中，每个生命都在自然的洗礼中建立了全新的勇气，也拥有了面对未来更加坚定的精神力量。他们将沿途搜集的地图线索，拼成了古时马帮人用双脚走出的茶马路线，也拼出如今中国一条独特的旅游黄金路线。

阿依：来

李峰：哎，不对啊。

其他人：你来

李峰：不是啊，那我包里那块是啥啊。我看看。果然你们不知道我偷偷藏起来一块

众人：完美

阿依：这个是我们茶马古道其中的几条线路

在这条黄金线路上，有一颗璀璨明珠，它是曾经马帮人休息的重要驿站，也是尚玉人接下来的落脚地，景色秀丽的景点——那柯里。

（那柯里驿站）

古时的那柯里，客栈马店林立，小桥流水。如今，这里仍遗存悠久的历史痕迹和深厚的茶马文化。尚玉人将在何老师的带领与介绍下，通过历史遗迹遗物，感受当年马帮驿站的繁荣和普洱茶的兴盛。

李峰：其实我有个问题不明白啊。咱们讲茶马古道是因为，最早是用茶叶去换马匹是吧？

何老师：当时也有

李峰：我就想你茶叶驼过去，他把马弄过来吗，就是换其他东西

何老师：当时马我们云南也多

李峰：滇马

何老师：也有些富绅、皇帝也有，当时呢我们茶叶拿过去呢，就那边有什么工业品啊，我们需要的运到内地。当时，一个洋油、还有洋火，洋火就是火柴里嘛，驼一些些，还有一些针线啊这些没有啊

李峰：都是工业用品

PUBLIC

何老师：对，都驼进来了

李峰：但是，我一直在觉得，我们原来就是评价解放以前，云南因为他应该还是，比较世袭啊土司啊，互相之间是分开的。那马帮要能够去，走过那么多不同的这个管制的地区，他的安全啊他的这个，就谁来给他护照啊，怎么弄的他

何老师：这个是这样。这五条茶马古道呢，这马帮呢，是皇帝，赐给他一个令箭

汪玉娅：今天走一走茶马古道呢，那就是一个知行合一的一个过程。我觉得这么艰难的一条路走下来，以后的路会越来越光明

李峰：路本身是一条路，路背后更重要的，是他的人。是他们人自己争取生存发展，与跟外界的交流，所以这叫多元共融。其实我觉得是反思过去、回顾现在、展望未来，这样一些所谓的真正帮助人们去走出我们自己的一个原始状态，走出更好的发展路径，与此同时能够取大自然之精华，让我们变得更加的强大。

汪玉娅：拥抱自然，敬畏自然，怜悯众生，传承一份尚玉精神

陆蓉：这一次的茶马古道之行，是我们中国尚玉“大家汇客厅”和“尚玉四境”，今年所做的最创新的一次尝试。我们不但邀请到了我们尚玉的客人，和我们的尚玉的同事在一起，组成了这样一个大家庭，所以我也觉得这是我们“大家汇客厅”最想带给我们尚玉客户，一种独特的丰裕体验

李峰：在人与自然与社会的相处中，只有遵循人与自然共守的和谐契约、懂得人与自然共互馈的平衡，才能探索更为长远的自然生态、经济价值与人类文明共生共荣的可持续发展的道路。”

正是这种人与人、人与自然的互动，使人类文明与自然环境在和谐中得以共生，这种共生不只是物质所需的相依共存，更是理念上的默契和融合，在和谐中探索可持续的永恒。

李峰：

致真至善，成人之美

汇丰与你成就很多，共同帮助我们成长。

“融·自然”之旅——共生·人与自然的互荣

与你，成就更多——汇丰